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Tmig Czas pracy:
Nazwisko 60 minut
KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJUM
ROK SZKOLNY 2018/2019
ETAP SZKOLNY
Informacje: Uzyskane punkty
1. Sprawdz, czy otrzymates/as tagcznie 7 stron. Ewentualny nr zadania | pkt
brak zglos$ przewodniczacemu komisji. 1
2. Na stronie pierwszej wpisz w wyznaczone miejsce swoje )
imi¢ 1 nazwisko.
3. Arkusz sktada si¢ z 14 zadan. Przy kazdym zadaniu 3
podana jest liczba punktow mozliwych do uzyskania. 4
4. W rozwigzaniach zadan rachunkowych pamigtaj o jed- 5
nostkach. 5
5. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyskac¢ tacznie
30 punktow. !
6. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu lub piora. Nie uzywaj 8
oldwka. 9
7. Nie uzywaj korektora. Gdy popehisz btad w zadaniach, 10
przekresl odpowiedz i obok napisz poprawna. n
8. Przy rozwigzywaniu zadan mozesz korzysta¢ z prostego
kalkulatora (mnozZenie, dzielenie, dodawanie, 12
odejmowanie, pierwiastkowanie). 13
9. Brudnopis nie podlega ocenie. 14
Suma pkt
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Zadanie 1.(0 — 3 pkt)

Rozpoznaj opisane pierwiastki chemiczne. Podaj ich nazwy lub symbole.

A. Najbardziej aktywny metal w 5 okresie uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych. ................... .

B. Pierwiastek chemiczny nalezy do helowcow. Numer okresu, w ktorym znajduje si¢ ten pierwiastek,

pomnozony przez 2, to jego liczba atomowa. ................coeiuiiiinenn. .

C. Jadro atomu tego pierwiastka chemicznego nie zawiera NEUTONOW. ............coeeueunevnennnnn. .

D. Maksymalna wartoSciowo$¢ tego pierwiastka w zwigzkach z tlenem wynosi VI. Tlenki tego pierwiastka
m.in. sg przyczyna kwasnych opadoéw. .......................... .

E. Kwas tego pierwiastka jest gtdwnym sktadnikiem napojow typu cola. Stosowany jest migdzy innymi do

usuwania rdzy. .....................

Zadanie 2. (0 — 3 pkt)

Uzupekij tabele.

. . Li

Symbol Konfiguracja iczba ) Chargkter

ierwiastka Nrgrupy | Nrokresu | . . o elektronéw chemiczny
P walencyjnych (metal / niemetal)

KAL*M®
3 niemetal
2 3
4 1

Zadanie 3. (0 — 2 pkt)

Na podstawie potozenia siarki i chloru w uktadzie okresowym:
a) podaj, ktory z pierwiastkOw jest bardziej aktywny chemicznie. ...............ooiiiiiiiiii i

b) napisz réwnanie reakcji prawidtowo wybranego pierwiastka z wodorem.

Zadanie 4. (0 — 2 pkt)

Wodoroweglan amonu NH4HCOj3; ulega w czasie ogrzewania rozktadowi na amoniak, tlenek wegla(IV) 1 pare
wodna. Reakcja przebiega wedtug rownania:
NHsHCO3; — NH3 + CO, + H,0O

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Wpisz litere P jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli jest falszywe.

P/F

Suma indeksow stechiometrycznych substratow rowna jest sumie
indeksow stechiometrycznych produktow.

Stosunek masy substratu do masy produktéw wynosi 1 : 3.

Jeden z produktow powoduje metnienie wody wapienne;.

Jest to reakcja egzoenergetyczna.

W czastkach wszystkich produktow wystepuja wigzania
kowalencyjne spolaryzowane.
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Zadanie 5. (0 — 1 pkt)

Na zajeciach kota chemicznego uczniowie otrzymali instrukcje dotyczacg sposobu wykonania doswiadczenia,
ktorego tematem byla identyfikacja wybranych gazow: tlenku wegla(IV), tlenu, azotu i wodoru.
W dos$wiadczeniu tym wykorzystali tuczywo 1 wode wapienna.

W tabeli zapisali swoje obserwacje:

CNyrI indra Palace si¢ tuczywo Roztwor wody wapiennej
1 Gaz zapalit si¢. Stychac byto dzwigk. | Brak zmian.

2 Pali sig. Brak zmian.

3 Zgasto. Roztwoér zmgtniat.

4 Zgasto. Brak zmian.

Korzystajac z podanych obserwacji, pomo6z uczniom ustali¢ numery cylindrow, w ktérych znajdowaly sie
identyfikowane gazy.

Odp.: Tlenek wegla(IV) ....... Tlen ...... Azot ........ Wodoér .........

Zadanie 6. (0 - 1 pkt)

Ozon obecny w stratosferze (warstwie atmosfery polozonej powyzej troposfery) pochiania szkodliwe
promieniowanie ultrafioletowe. Zmniejszenie ilosci ozonu w tej warstwie moze miec istotny wplhyw na
funkcjonowanie organizmow. SteZenie ozonu w troposferze (przyziemnej warstwie atmosfery) jest znacznie
mniejsze niz w stratosferze. Wzrost ilosci ozonu troposferycznego pozostaje w scistym zwiqzku ze wzrostem

liczby przypadkow astmy i problemow z uktadem oddechowym wsrod populacji miejskiej.
Na podstawie: Peter O Niell: Chemia srodowiska, Warszawa 1997

Przeanalizuj przytoczony tekst i z ponizszych zdan wybierz zdanie prawdziwe.

A. Zmniejszenie ilosci ozonu stratosferycznego 1 wzrost ilosci ozonu troposferycznego sa zjawiskami
pozytywnymi.

B. Zmniejszenie ilosci ozonu stratosferycznego jest zjawiskiem pozytywnym, a wzrost ilo§ci ozonu
troposferycznego jest zjawiskiem negatywnym.

C. Zmniejszenie ilo$ci ozonu stratosferycznego jest zjawiskiem negatywnym, a wzrost ilosci ozonu
troposferycznego jest zjawiskiem pozytywnym.

D. Zmniejszenie ilosci ozonu stratosferycznego 1 wzrost ilosci troposferycznego sa zjawiskami
negatywnymi

Zadanie 7. (0 — 3 pkt)

Mieszaniny rozdziela si¢ wykorzystujac roznice miedzy wilasciwosciami fizycznymi sktadnikow mieszaniny.
Uzupelnij tabele tak, aby w kazdym wierszu podana byta metoda rozdzielania mieszanin, wykorzystywana
W niej réznica wlasciwosci substancji tworzacych mieszaning i przyktad mieszaniny, ktéra mozna ta metoda
rozdzieli¢. Dobierz takie przyktady, aby w tabeli opisane byly trzy rézne metody rozdzielania mieszanin.

Metoda rozdzielania Wykorzystana réznica Przyklad mieszaniny
mieszanin wlasciwosci skladnikéw
mieszaniny

rdézne temperatury wrzenia

sedymentacja i dekantacja

zawiesina gliny w wodzie
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@ Informacja do zadania 8 9
Przeprowadzono do§wiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

108

H>O + fenoloftaleina

Zadanie 8.(0 — 3 pkt)
Wybierz poprawne informacje, dotyczace tego, co zaszto w probowce, zaznaczajac znakiem X
odpowiednie miejsca. (Kilka informacji mozna przyporzqdkowaé kilku probowkom)

Informacje Numer probowki

Roztwor zabarwit si¢ w

Wydzielit si¢ wodor w

Reakcja nie zaszta w

Reakcja wymiany zaszta w

ooy e
[ [ M e

[ I
N

Reakcja syntezy zaszta w

Zadanie 9.(1 pkt)
Napisz reakcje¢ zachodzaca w naczyniu 1 i 2 lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.
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@’ Informacja do zadan 101 11

Na podstawie badan rozpuszczalnosci chlorku potasu w wodzie w réznych temperaturach uzyskano nastgpujace dane:

Temperatura ['C] 0°C 30°C 60°C 90°C
Rozpuszczalno$é
g/100gwody 27,6 37,0 46,0 54,0

Zadanie 10.(0 — 2 pkt)

Oblicz, ile gramow chlorku potasu mozna dodatkowo rozpusci¢c w 50 g wody po podwyzszeniu
temperatury z 30 °C do 90 °C, aby roztwor nadal byl nasycony?

(@ 7o 014 T=Ta -/ PP

Zadanie 11.(0 — 2 pkt)

Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu chlorku potasu w temperaturze 60 °C ?

OAPOWIEAZ: ... e e e e e

@ Informacje do zadan12 i 13

Na zajeciach kotkach chemicznego uczniowie do pieciu probowek z wodg wprowadzili odpowiednio ponizsze
substancje (niewielkq ilos¢ substancji state wrzucili bezposrednio do probowki, a substancje gazowe
przepuszczali przez kilka minut przez wodg).
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Zadanie 12.(0 — 3 pkt)
Uczniowie przy pomocy wskaznikow okreslili odczyny roztworéw. Uzupelnij ponizsza tabele. Okresl pH
roztworu wpisujac pH<7,pH>7,pH="7

Numer
probowki

1.

pH roztworu Odczyn roztworu

2
3
4.
5

Zadanie 13.(0 — 2 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych w probowkach 11 5.

Zadanie 14.(0 — 2 pkt)

Podpisz piktogramy wybierajac odpowiednie okreslenia z ponizej podanego zbioru zagrozen.

ZagroZenia: Substancje tatwopalne, substancje draznigce, substancje utleniajqce, substancje toksyczne, gazy
pod cisnieniem, substancje niebezpieczne dla srodowiska, materialy zrgce.

C.
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BRUDNOPIS



